

## 镜泊湖冬捕

千年渔猎焕新姿  
文旅融合绽华彩

□文/摄 本报记者 刘晓云

湖面冰封,人声鼎沸。一声“开网喽!”的号子,刺破凛冽寒风。渔网收拢,万鱼腾跃,冰屑与银鳞齐飞,引来数千游客阵阵惊呼。

这里是镜泊湖,世界最大的火山熔岩堰塞湖。1月15日,中国·镜泊湖第十一届冬捕节暨冰超·牡丹江首届镜泊湖冬钓挑战赛在寒冬中举办,为牡丹江冬季冰雪旅游“百日行动”再添浓墨重彩的一笔。

近年来,牡丹江市坚持在传承中创新,在创新中发展,冬捕逐步发展成为集文化展示、生态体验、旅游休闲于一体的渔业文化节庆活动。今年大美镜泊湖不仅有“万尾鲜鱼出玉门”的壮观场面再次重现,还有在银装素裹的天地间畅享冬钓之乐的全新体验,更有头鱼系鸿运、品极鲜冷水鱼、赏热舞欢歌等精彩活动……让八方宾朋流连忘返,尽情释放北国牡丹江“鱼肥景美粮满仓”的炽热光芒。



缓缓收拢的渔网。



## 一顶帐篷

## 撑起冰雪运动与产业扩容



祭湖醒网仪式。



冬钓挑战赛。



冬捕节活动现场。

## 一场节庆

## 撬动「冷资源」与「热经济」

节庆,是观察镜泊湖变迁的最佳窗口。过去,冬捕是“猫冬”时节的生产活动。如今,它是一场集文化、生态、旅游、体育于一体的盛大节庆。

除冬捕和冬钓外,镜泊湖景区还推出十余项冰雪游乐项目,游客们或乘坐雪圈驰骋冰面,体验雪地漂移的刺激;或在冰瀑前打卡拍照——高达15米的吊水楼冰瀑晶莹剔透,阳光照射下折射出七彩光芒,成为网红打卡地;或逛逛历史文旅景观聚落,观看非遗民俗演艺和情景剧表演,感受今日“鱼米之乡”的美好画卷。

据介绍,在2025-2026冬季冰雪季,镜泊湖景区将按照全省和牡丹江市冬季冰雪旅游“百日行动”工作部署,打造“中国冰雪旅游一号线路”上的标杆目的地景区。通过深度挖掘“千年大冬捕”等地域文化特色,推出极具地域辨识度的差异化文旅产品,让游客赏冰戏雪之余在牡丹江镜泊湖感受跨越千年的渔猎文化,体验冰雪与文化交融的饕餮盛宴,有力推动文旅产业与渔业的深度融合,为牡丹江冰雪经济高质量发展注入强劲动力。

冰湖鱼跃,跃出的是千年文化的延续,是生态智慧的实践,更是冰雪经济全产业链发展的生动缩影。从观冰赏雪到深度体验,从文化传承到产业创新,镜泊湖的冬天,正生动诠释着“冰天雪地也是金山银山”的发展理念。

## 一把冰镩

## 凿开千年传承与当代生计



悬崖冰瀑跳水表演。



山庄码头冰雕。



游客在鱼冰雕区留念。



千年大冬捕主题区。